MALI 2 cvideni 1 a 2 — vZiti derivace funkce

I. Uka’te, Ze plati nerovnosti:

1L

II.

v,

U R =

~ Oy A

10.

a) e*21+x , xeR;

b) logx<x-1, xe(0,) ;
3
c) x—%-c sinx< x , xe(0,9);

2
d) x—%< logix+1) < x, xe(0,x).

UkaZte, Ze plati ( a interpretujte geometricky):

Je-li f"(x)>0 (resp. f'(x)<0)vintervalu (a,b), pakprolib. x; €(a,b) a viechna xe(a,b), x+#x,
je S>> f(x)+ (%) (x—xp) (resp. f(x)<f(x0)+ (%) (x— %) )-

{Odtud se pak snadno ukaZze napt. platnost nerovnosti log(x +1) < x pro x>-1, x#0).

Uziti Lagrangeovy véty o stfedni hodnoté funkce :

a) Ukaite, Ze pro viechna x,y< R plati nerovnosti
(i) Isinstiny|s|x—y] ;
(ii) | arctgx — arclgy | < | X - yl pro viechna x,yeR .
Zkuste zobecnit,

b) Spoditeite: () lLim(e¥™ —¢¥) : (i) lim(sinyx+1-sinx).
X—»a0 Xx—w

c) Jedi f'(x)=g'(x) (f'(x)eR, g'(x)eR)pro xe(a,b), colze Fici o funkcich f(x) a g(x) na
intervalu (a,b)?

Nekolik pfikladii na vvietfovani extrémi funkci:

. Na grafu funkce y= x? najdéte bod, nejblizsi bodu A4 [6,3] .

. Najdg&te valec daného objemu s nejmensim povrchem.
. Jaké &tverce v rozich Etvercového papiru mame vystfihnout, abychom sloZili krabi¢ku ( bez vika)

maximalniho objemu?

. Do koule daného polomé&ru R vepiste valec maximalniho objemu ( nebo s maximdlnim povrchem).

. Jaky maximalni objem miiZe mit kuZzel, je-li ddna jeho strana?

. Do daného kuZelu vepiste vélec ( tak, Ze zdkladna valce je Cast zakladny kuZzelu) maximalniho objemu.

. Vroviné je dan bod A4 [a,b], a >0, b> 0. Kdy bude mit pravouhly trojahelnik OPQ ( O je poéatek s.5.,

P lezina ose x, Q lezina ose y a bod 4 je bodem pfepony PQ) nejmensi obsah?

. Z chodby o §ifce a kolmo odboduje chodba o Sifce b. S jak dlouhou tyéi ( zanedbatelného prifezu, nesenou

vodorovné) je mozné zatodit z chodby o $ifce @ do chodby o Sifce b ?

. Najdéte, kde se ma postavit most (kolmo) pfes feku tak, aby cesta mezi dvéma misty, ktera jsou fekou

oddé&lena, byla nejkrat§i.
Kapka s potatetni hmotnosti m, padd volnym padem ( z dostatetné vyiky) a pfitom se vypatuje —

hmotnost kapky v ase ¢ je dina vztahem m(f)=my —kt, k> 0. Kdy bude mit kapka nejvé&t3i kinetickou
energii?




11. Ukazte, Ze pii priichodu paprsku svétla z prostfed( I (s rychlosti §ifeni svétla v, ) do prostfedi II
(s rychlosti Si¥eni svétla v, ) projde paprsek rozhranim mezi I a IT v bod& P, kde plati
sine; v
sina, v,
kde a,, resp. a,, je thel, ktery svira paprsek v prostfedi I, resp. v II, s kolmic{ v bod€& P rozhrani
( rovina lomu splyvé s rovinou dopadu).

V. Tayloriiv polynom.

a) Najdéte Tayloriv polynom stupné » (n=3) vbod¢ a=0 pro funkce expx, sinx, cosx, log(x +1),

Vitx: )
b) Najdéte Taylortiv polynom stupné n=3 v bodé a=0 pro funkci arcte x ;

¢) Najdéte Taylorav polynom druhého stupné v bodé @ =0 pro funkce [ (x) = ln(l +sin 2x) a
flr)y=y1+3e7> .

d) Uzitim Taylorova polynomu spoéitejte limity :
2
cos x —exp(— %)

. sinx—x . . e sinx —x(x+1)
im ——— ; lim ; lim ;
x—=0 x3 x—=0 x4 x—0 x3
1im(x—x21n(1+l)) )
X X
e} Odhadnéte chybu v nasledujicich aproximacich:
2 n
)] exp(x);1+x+%+ ....... +x—' pro -0<x<1;
! n!

ie . . __.?C__ 1
(iiy sinx=x 3 pro |Jt:]£2 .

f) a) Spomoci Taylorova polynomu spoéitejte piiblizng (a pokuste se odhadnout chybu):

J0.98 ; arctg (0.8) apod. ;
b) Jeli f(x)=x"—3x% +x? +2, spotitejte pFiblizng 7(1,03), £(1,001).




